

## AKCE AROCEPHALU – BARTOŠOVICE

**Co je to?** Akce Acrocephalus je tradiční kroužkovatelská akce zaměřující se na pohnídní tah rákosinných pěvců. Kořeny akce sahají do 80. let minulého století, novodobá historie se píše od roku 2003, odkdy se na lokalitě chytá každoročně. S přibližným trváním šesti odchyťových týdnů (polovina července – konec srpna) se řadí mezi nejdelší akce podobného typu u nás. Velké množství získaných dat umožní odpovědět nejen na otázky, kam a kudy ptáci táhnou, ale vypovídají i o době průtahu různých druhů, o jejich kondici a v dlouhé časové řadě i o změnách početnosti.

**Program:** Během dne probíhají pravidelné kontroly odchyťové linie (min. 1x za hodinu) s následným kroužkováním ptáků. Zároveň bývají sítě umístěny i v okolí chaty (starý sad, lužní les, bahna). Ve volných chvílích (především odpoledne, kdy se chytá ptáků málo) lze podniknout kratší výlety po okolí (např. Bartošovické rybníky, Kotvice, Bartošovice...), zastavit se v hospůdce nebo jen tak „chytat lelky“.

**Co zajímavého se zde dá vidět?** Na linii se nejvíce chytají všechny čtyři druhy našich rákosníků, modřínky, budníčci menší, vlaštovky, ale třeba i konipasi luční nebo strnadi rákosní. V okolí základny se chytají strakapouři, pěnice a mnozí další. V případě vhodných podmínek jsou umístěny sítě na dravce nebo na bahňáky. Čas od času v síti uvíznou i méně běžné druhy, např. ledňáček, chřástal, bukáček, břehule nebo třeba slavík.

Bartošovické rybníky jsou zároveň významnou tahovou zastávkou pro různé vodní ptáky. Pravidelně se zde shromažďují husy velké, lze pozorovat množství vrubozobých, včetně těch vzácnějších (např. rzohlávka, husice, lžičák...). Při snížené hladině rybníků se zde zastavuje pestrá paleta bahňáků, po nocích kvákají kvakoši a budíček zajišťuje troubení jeřábů. A posuneme-li se od vody, přímo v obci lze pozorovat třeba i sovu pálenou nebo sýčka.

**Doprava:** Základna se nachází zde: 49.6772797N, 18.0299739E.

*Vlak* – Nejbližší vlaková zastávka je Studénka (zastavují osobní vlaky, rychlíky, některé expresy, LEO Expres). Odtud autobusem (viz autobus) nebo pěšky cca 5 km po modré turistické trase do Bartošovic (Bartošovice – rozcestí). Zde se odpojíte od značky a pokračujete podél zemědělského družstva a hospody „U Rybníka“ směrem do obce. Asi po kilometru od rozcestí dorazíte na křižovatku, kde se dáte do prava a pokračujete podél vepřína přibližně na západ. Zpevněná cesta se mění v polní, po levé straně vidíte pole, vpravo je za zástavbou a později zelení rybník. Asi po kilometru dojdete k rybníku a jste na místě!

*Autobus* – Nejbližší zastávka Bartošovice, obecní úřad. Odtud SZ směrem po silnici okolo kostela a zámku (pozor – hlavní silnice se za kostelem stáčí vpravo, vy pokračujete rovně!). Asi po 1,5 km dorazíte k vepřínu, kde se dáte vlevo a pokračujete stejně, jako v případě příchodu z opačné strany (viz „vlak“).

*Auto* – Vlastní auto lze nechat na některém z parkovišť v obci Bartošovice nebo u vepřína na rozšířené komunikaci. Vjezd či parkování na polní cestě zavání pokutou. Na parkovišti u chaty může stát jediné auto, které je viditelně označené povolenkou Správy CHKO (k dispozici na základně).

**Ubytování:** Zázemí je tvořeno dřevěnou budovou s verandou. K dispozici je jedna dvoupostel (na které se však vyspí i pět lidí), šatní skříň, stoly, židle, lavory a plynový vaříč. V chatě není zavedena elektřina ani pitná voda. Hygienické zázemí (záchod, koupelna) se na

základně nenachází. Možnost přespání v chatě, ve vlastním stanu nebo pod širákem. Signál mobilních operátorů je i u chaty. Elektrické přístroje lze nabíjet v nedaleké hospodě.

**Stravování:** Zajišťuje si každý sám. Možnost vařit na plynovém vařiči (nutno vzít si vlastní nádobí), lednice na místě není, chladit lze v nedaleké studánce. V obci se nachází tři hospody a samoobsluha.

Pitná voda se donáší z cca 0,5 km vzdálené studánky. Kdo nevěří, že je opravdu pitná, může si dovézt vodu balenou.

**Co vzít s sebou?** Vlastní jídlo a pití, spacák, karimatku, dobré terénní oblečení, oblečení na převlečení pro případ namočení do vody (především náhradní ponožky), gumáky nebo jiné voděodolné boty, pláštěnku nebo nepromokavou bundu, ešus, lžičku, dalekohled, psací potřeby, čelovku a dobrou náladu ☺.

**Bližší informace a kontakt:** V případě zájmu o účast ať už jako pomocník nebo kroužkovatel nás neváhejte kontaktovat na níže uvedených adresách. Rádi Vám zodpovíme i jakékoli další dotazy ohledně akce.

Za nezletilé účastníky nenesou organizátoři akce právní odpovědnost. Prosíme o písemné svolení rodičů jejich účasti na akci.

Kateřina Ševčíková (e-mail: [sevcikovaka@seznam.cz](mailto:sevcikovaka@seznam.cz), tel.: 776 746 980)

Vojtěch Brlík (e-mail: [vojtech.brlik@gmail.com](mailto:vojtech.brlik@gmail.com), tel.: 723551844)



**Obr. 1.:** Mapa s vyznačením základny, vlakové a autobusové stanice, obchodu a hospody





**Obr. 2.:** Základna



**Obr. 3.:** Počátek odchytové linie